



## 共同关注

# 推动改革开放走深走实

本报记者 郎晶晶 沈浩

改革开放40余年,云南从开放的末端转身走到开放的前沿,建设面向南亚东南亚辐射中心的步伐正不断加快。今年的政府工作报告提出,要通过深化通关便利化改革、做大做强一批重点开发开放试验区、做好跨境合作大文章等措施,大力推动云南高水平开放。

如何以改革促开放,打造云南对外开放新高地?连日来,参加省两会的代表委员谈思路、讲问题、献良策。

## 谈思路:把区位优势转化为开放发展优势

尹朝红委员认为,云南要找准自身的定位,必须搭建交通枢纽和文化交流中心两个平台。应依托区位优势,把云南打造成跨境物流的国际枢纽,背靠国内市场、面向南亚东南亚的国际物流集散地。“让大家只要想到往南走的出口和路线,首先就想到云南。”

推进重点产业项目合作,是拓展对外开放空间的重要抓手。周洪源委员认为,南亚东南亚市场潜力巨大,云南对外开放产业布局应充分研究南亚东南亚国家市场需求,包括经济需求、金融需求、民生需求等,以外部市场需求指导云南的供给侧结构性改革,选择引进高附加值、高科技含量、高产业关联度的产业项目,不能照搬和接受东部地区的产业转移。同时,针对现有产业体

系的供给不足,要突出省内市场需求,周边国家市场需求,鼓励省内重点产业通过施工承包和对外直接投资等形式,与南亚东南亚国家进行合作。

随着5G时代的来临,加快“数字云南”建设推动高水平对外开放也成必然趋势。林德兴委员认为,加快云南光缆主干线和支线的建设,除了依靠三大运营商外,政府也应该加入。要立足服务和融入“一带一路”建设,从连接“数字丝绸之路”入手,以云南为中心,为周边国家网络发展提供服务。

## 讲问题:通关便利化改革需不断深化

口岸是对外开放的门户,更是对外开放和经贸合作的桥梁。常敏代表认为,我省的口岸建设取得一定成绩的同时,仍然存在着口岸开放不对等的问题,如我国的口岸开放、通关便利化政策措施和监管手段虽相对灵活务实,但周边国家缺少与之相匹配的政策,应引起重视。

常敏建议,从省级层面争取中央在云南部分口岸进行试点,下放口岸审批事权,让部分口岸在先行先试、大胆创新方面有一定自主权,发挥云南省不同领域、部门与周边国家建立的沟通机制作用,及时跟踪研判掌握周边国家相关管理体制机制运行及法规政策变化信息,更

加灵活、主动和务实地制定应对之策。同时建议加大对周边国家口岸基础设施和技术手段的援建力度,帮助周边国家提升口岸产品通关查验能力。

站在企业的角度,沈长虹代表也认为,云南跨境电商的发展与配套的物流、检验检疫等通关便利化程度息息相关,他建议云南积极向先进地区学习通关便利化改革的经验,进一步提高通关便利化程度。如浙江义乌实施的市场采购贸易模式的经验;海关、检验检疫等部门都设在市场,采购者在市场采购商品,即可实现市场直接通关。

沈长虹说,云南区位优势明显,随着昆明获批设立跨境电商综合试验区等战略机遇叠加,只要敢想敢试,积极争取政策创新,跨境电商商务一定能获得跨越发展。

## 献良策:全力做好跨境合作大文章

“政府工作报告提出要积极申建中国(云南)自由贸易试验区,我认为申建自由贸易试验区的基础是做好现在综合保税区、开发开放试验区等,用好政策、积累经验。”刀剑代表介绍,红河综合保税区进出口贸易总额已从2015年的3亿多美元增长到2017年的20余亿美元。近年来,红河综合保税区复制自贸区先进经验推广的“先进区后报关”“批

次进出、集中申报”“智能化卡口验放”“统一备案清单”“无纸化通关”等9项措施,极大提高了通关效率。

刀剑认为,综合保税区是拉动经济发展的“火车头”,依托综保区开放平台,可引导从事物流业、制造业的企业落户,带动区内企业联动发展,促进新型产业落地、传统产业转型升级。今年初,国务院印发的《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》,为综合保税区发展提供了重大利好政策。未来红河综合保税区将从以出口导向为主转向兼顾国际国内市场转型,从服务区内企业为主向区内外企业兼顾转型。

白玲代表建议,省级层面要积极争取国家在跨境旅游合作方面的政策支持,增开国际航线,打通跨国旅游线路,带来更多的人流。同时希望争取将更多的高规格会议、论坛等官方活动落地云南,以官方活动带动民间活动深入开展。

江城哈尼族彝族自治县位于中老越三国边界,近年来举办中老越三国丢包狂欢节取得的良好效果让杨绍武代表看到了跨境旅游合作的巨大空间。杨绍武说,目前从江城到老挝丰沙里的旅游线路较为成熟,希望争取国家政策支持,将普洱一江城—老挝丰沙里—越南奠边府这条旅游线路打通,再利用零号界碑等旅游资源规划建设旅游特色小镇等,一定能带动三地共同发展。

## 委员面对面

## 建设最美丽省份需久久为功

他建议,首先要提高村民的环保意识,让村民学会正确的方式处理生产生活中的垃圾和污水,增强村民参与人居环境提升的积极性和主动性。其次,要送技术到村,确保一村一策,不搞一刀切,并实时通过环境保护治理网络平台寻求专家、学者和专业研究机构的技术在线支持,确保建一个、成一个。

李皓君表示,农村人居环境提升是一个长期复杂的系统工程,需要全社会共同参与,久久为功。

本报记者 马喆

## 改善营商环境仍有很大空间

“政府工作报告中,把2019年作为云南的‘营商环境提升年’。我认为这精准地抓住了我们发展的痛点。去年一年,我曾到北京、上海等地考察学习,深切感受到云南的营商环境还有很大的提升空间。”熊朝康委员说,我们要实现高质量发展,要加快发展八大重点产业,全力打造世界一流“三张牌”,更面临着选好商、招好商的问题,一个良好的营商环境不可缺少。

熊朝康建议,通过党建工作推动营商环境提质增效,用营商环境的提质增效检验党建工作成果;持续开展营商环境专项整治。

本报记者 龙舟

## 发挥优势建设“健康生活目的地”

“政府工作报告提出优化各州市城市化发展思路,进一步明确发展定位,明确不建什么、要建什么,把最好的生态空间和地理区位用于聚集高端人才、建设人才公寓、打造创新创业园区,努力把生态优势转化为发展优势。可以说,这一要求明确又直指重点。”面对记者,李自云委员打开了话匣子。

李自云表示,我省各州市在打造健康生活目的地方面都有各自独有的优势条件,具有广阔的发展前景,大有可为。“就以楚雄为例,应立足滇中,辐射滇西、南亚东南亚,建设高水平区域医

疗中心,发挥自身独有的彝族医药资源优势,加大保护利用开发力度,建设养生养老为一体的产业链。”

他认为,未来应加强园区规划,完善配套和服务功能,有效指导企业对接新兴产业态,不断推进转型发展。要搭建服务平台,服务好企业研发设计、试验验证等,促进资源优化配置和专业户分工协作。要完善原料生产经营模式,鼓励支持农户发展相关原料种植。要扩大产品销售推广策划,加强生产经营管理人员培训,提高市场竞争能力。

本报记者 饶勇

## 充实民族地区“双语”教师队伍

“政府工作报告把‘着力解决群众关心的教育突出问题’列入2019年重点工作,让我对民族地区教育事业发展更有信心。”何培姐委员说。

罗平县鲁布革布依族苗族乡世居有布依、苗、汉、彝4个民族,少数民族人口占总人口的89.2%,是我省布依族人口最多的乡镇。这些年来,鲁布革的教育水平提升较慢,一个重要原因是‘双语’教学没跟上。”何培姐告诉记者,在鲁布革,能同时掌握普通话和少数民族语言的教师不多,且大部分“双语”紧缺专业教师是经过在岗培训后跨专

业、跨学科承担教学任务,专业基础不牢、学科知识不精,教学理念和方法也不适应现代教学要求。

如何充实、稳定民族地区

“双语”教师队伍,是何培姐履

职以来一直操心、奔忙的事情。

“我在今年的提案中建议,放宽民族地区招收‘双语’教师条件,

增加教师津贴待遇和外出培

训机会,让民族地区引得进、留得住教育人才。”何培姐希望

社会各界进一步凝聚力量,为少

数民族地区教育办实事、出实招。

本报记者 朱海

## 履职在基层

## 既当专家又当学生

2018年,刘寒雁委员特别繁忙。有时,她当天下午还在云南某地处理具体事务,傍晚就得飞到外地参与课题研究。

“担负起参政议政的责任,走进新的领域,我是小学生。”在调查研究过程中,刘寒雁没有将自己当作专业领域的专家,而是放低身段,向老委员学习,不断从基层调研活动中获取真实信息、开阔眼界。

出席此次会议,刘寒雁带来

“2019,我将更加深入地学

习,提高参政建言质量,更好地传

达基层各族各界的声音。”刘寒

雁说。

本报记者 马玉龙

4件提案,有涉及推进职业教育发展的,有涉及跨境经济合作的,还有涉及事业单位机构改革和中小学生减负的。这些提案,分别以九三学社云南省委、云南中

华职教社和委员联名等方式整理提交。

“2019,我将更加深入地学

习,提高参政建言质量,更好地传

达基层各族各界的声音。”刘寒

雁说。

本报记者 马玉龙

“履行一年,视野开阔了,同

时,更深刻地感觉到,每个行业都在往前奔,肩负责任,我们不能等。”邓国谊委员说。

邓国谊是昆明市五华区海

源小学校长。投身教育事业的

她,从未想过会走上参政议政之

路。去年,她多次参加省政协组

织的调研、视察和培训活动。通

过学习与思考,强烈的责任感和

紧迫感紧紧地追随着她,让她深

刻意识到自己肩上的责任。

此次政协会议,邓国谊带来

了4件提案,内容涉及农民工工

女入学、14岁以下少年儿童校园

欺凌等。

“学校教育存在的问题,

作为委员不但要说,还要提出

解决问题的意见建议,这是我的

责任。”在整理提案时,邓国谊说。

本报记者 马玉龙



两会长镜头

富有激情

本版图片均为本报记者 黄喆春 顾彬 周灿 摄

## 提案点击

## 多举措推进绿色食品事业健康发展

“目前全省绿色食品发展还存在产业发展统筹不够,发展质量不高,绿色食品市场体系不健全,扶持鼓励政策设置有待改进,绿色食品品牌推广、保护力度不够等短板和不足,绿色食品品牌价值还没有充分体现。”马夏林委员在《关于进一步促进我省绿色

食品持续健康发展的建议》中提出,加大对绿色食品深加工企业的扶持力度,集中力量对2018年云南省绿色食品10强企业和20佳创新企业优先给予重点扶持;同时扶持一批有一定科技含量的绿色食品深加工企业,引导他们开展绿色食品精深加工,开发高

附加值产品,延伸产业链。

马夏林说,要健全和完善绿色品牌培育保护机制,加大市场综合整治力度,加强绿色食品名牌建设,切实提高“云品出滇”平台的集合效率,真正让云南高原绿色产品借助“云品出滇”走得更稳更远。

本报记者 浦美玲

食品持续健康发展的建议》中提出,加大对绿色食品深加工企业的扶持力度,集中力量对2018年云南省绿色食品10强企业和20佳创新企业优先给予重点扶持;同时扶持一批有一定科技含量的绿色食品深加工企业,引导他们开展绿色食品精深加工,开发高

附加值产品,延伸产业链。

马夏林说,要健全和完善绿色

品牌培育保护机制,加大市场

综合整治力度,加强绿色食品名牌

建设,切实提高“云品出滇”平台的

集合效率,真正让云南高原绿色产

品借助“云品出滇”走得更稳更远。

本报记者 浦美玲

## 聚焦实业激发民营经济活力

“近年来,民营经济发展出现了实体经济萎缩,市场消费能力差;融资难、融资贵,企业缺乏发展资金;税费负担重,变相收费标准多等一系列问题,企业的发展举步维艰。”委员耿璐、李冰晶、丁仁展在提案《聚焦实业 推进云南省民营经济可持续发展》中建议,加快体制改革,协同推进重点领域和关

键环节的改革攻坚,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,加快营造商业氛围、健全信用环境、优化政务环境、完善法制环境,振兴实体经济,激发实体经济活力。

提案中说,要调整银行信贷政

策,加快构建多层次、多样化、

服务能力更强、适用对象更广的

多元化金融服务体系和金融政

策,扶持民营企业快速发展。健全

完善税制,推行结构性减税并优

化税负结构,为企业减负。制止变

相收费,保证企业良性发展,进一

步排查,减免各级政府对民营企

业的行政事业性收费,严控违规

设立非税收入项目,切实加强对

民营企业的收费管理。

本报记者 胡梅君

## 肩负责任不能等

“履行一年,视野开阔了,同时,更深刻地感觉到,每个行业都在往前奔,肩负责任,我们不能等。”邓国谊委员说。

邓国谊是昆明市五华区海

源小学校长。投身教育事业的

她,从未想过会走上参政议政之

路。去年,她多次参加省政协组

织的调研、视察和培训活动。通

过学习与思考,强烈的责任感和

紧迫感紧紧地追随着她,让她深